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Ata da reunião do Conselho Acadêmico de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação (CAPOG) realizada no dia 

11/01/2021, na sala virtual do Google Meet, às 9h e 40 min. 

 

Presidência: Marcus Vinícius Pereira (Pró-reitor de e Pós-graduação, Pesquisa e Inovação) 

Conselheiros presentes: Aline dos Santos Garcia Gomes (Ciências Agrárias); Juliene Antonio Ramos (Ciências 

Biológicas); Maurício de Sant'Anna Junior (Ciências da Saúde); Thiago Muza Aversa e Vinicius Munhoz Fraga (Ciências 

Exatas e da Terra); Fernanda Delvalhas Piccolo (Ciências Humanas); Humberto Reis dos Santos Souza (Ciências Sociais 

Aplicadas); Leonardo de Carvalho Vidal (Engenharias); Alda Maria Coimbra Aguilar Maciel (Linguística, Letras e Artes); 

Erica Cristina Bispo (Docente Pós-graduação Lato Sensu); Janaina dos Santos Nascimento (Docente Pós-graduação 

Stricto Sensu); Isabel Scrivano Martins Santa Bárbara e Alexandre Ornelles de Oliveira (Técnico-administrativo). 

Convidados: Cláudio Roberto Ribeiro Bobeda (DTEIN/PROEN); Luís Fernando Fernandes Pimentel e Daniel 

Clarismundo Borges (Coord. CEPF); Ricardo Esteves Kneipp (DG CEPF); Camila Valentim Bandeira Lisboa (DE CEPF); 

Risiberg Teixeira e Carmen Elena das Chagas (Coord. CAC); Bruno Cavalcanti Lima (DE CAC); GilvanVilarim (Coord. 

CSJM); Marcel Álvaro de Amorim (COPPOG CSJM). 

Reunião iniciada às 9h e 40 min. 

 

ASSUNTOS AÇÕES RESPONSÁVEIS DISPOSIÇÃO 

Informes Gerais 

O Presidente informa a abertura de Edital PIAPG/IFRJ, no 

final de dezembro último, justificando o empenho de 

orçamento de 2020. Está com inscrições abertas até o dia 

20 de janeiro próximo. Nesta reunião teremos como 

convidados representantes dos PPGs e Campi envolvidos, 

e a Diretoria Adjunta de Tecnologia e Inovação em 

Educação Profissional e Tecnológico (DTEIN/PROEN). 

Adianta-se que na segunda reunião ordinária do CAPOG de 

2021, a realizar-se em 08/02/2021, retornará, para 

finalização dos trabalhos, o documento da Política de 

Inovação que será enviado quando da convocação, o mais 

breve possível em face de sua urgência e extensão. 

  

Ordem do Dia 

1 Aprovação de Ata 

 
2  Especialização 

em Tecnologias 

Digitais Aplicadas 

ao Ensino, CAC - 

mudança de 

modalidade de 

presencial para 

híbrida (parte da 

carga horária a 

distância) - Campus 

Arraial do Cabo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 Aprovação de Atas. O Presidente consulta o Conselho para 

aprovação das atas anteriores, do dia 14/12/2020 e da reunião 

extraordinária, do dia 23/12/2020. Todas foram aprovadas por 

unanimidade. 2 Especialização em Tecnologias Digitais 

Aplicadas ao Ensino - mudança de modalidade de 

presencial para híbrida - Campus Arraial do Cabo. O 

Presidente participa ao Conselho que tais pedidos obedecem 

um fluxo, passando pela PROPPI, para emissão de pareceres, 

passando pela análise da DTEIN, sendo devolvido à 

coordenação do PPG para mudanças necessárias. Após 

reenvio à PROPPI, o PPC atualizado e pareceres são 

encaminhados ao CAPOG. Passando a palavra, Risiberg 

Teixeira e Carmen Elena das Chagas fazem a apresentação 

do PPC do Curso ao Conselho. Após, o Conselho teve a 

oportunidade de fazer seus questionamentos. 

Respondendo, informaram a intenção de TCC para servir 

de Pré-Projeto para Mestrado. O aluno também 

desenvolveria um trabalho prático, já que se trata de um 

Curso de tecnologias voltadas ao ensino, mesmo não sendo 

obrigatório estar atuando em sala de aula. Seria organizado 

com aplicação de duas disciplinas por vez, incentivando a 

interação entre os alunos. O Curso, então, será apresentado 

como presencial com  carga horária à distância (modalidade 

híbrida). Informou também sobre planejamento de 

capacitações com o corpo docente sobre o ensino à 

 

Aprovada 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Aprovado 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 Especialização em 

Gestão de Projetos e 

Negócios em 

Tecnologia da 

Informação - 

mudança de 

modalidade de 

presencial para a 

distância - Campus 

Eng. Paulo de Frontin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 Especialização em 

Informática Aplicada 

à Educação - proposta 

de curso novo na 

modalidade a 

distância - Campus 

São João de Meriti 

 

 

 

 

 

 

 

 

distância. Os laboratórios necessários estão em 

funcionamento para oferecer os recursos necessários para 

os alunos. Os dados levantados vieram de uma pesquisa que 

começou pela Prefeitura de Arraial do Cabo, ampliando 

para os municípios do entorno. Anexarão tais resultados 

junto ao Edital. O Presidente participa sobre a forma do 

processo seletivo do referido Curso, mencionando também 

a necessidade de normatização e atualização dos 

Regulamentos dos Cursos de Pós-graduação, Stricto e Lato. 

Tomando a palavra, Cláudio Roberto Ribeiro Bobeda, 

DTEIN, faz seus apontamentos, ressaltando a importância 

de atualização nos documentos institucionais nas páginas 

oficiais. Informa que, em Cursos de Pós, não há percentual 

obrigatório de encontros presenciais. O Presidente lembra 

que o formato do TCC pode ser ampliado para várias 

possibilidades, além do artigo, conforme previsto no 

Regulamento Geral. Pede, então, que o Conselho se 

manifeste sobre a alteração do Curso referido, o que foi 

aceito por unanimidade. 3 Especialização em Gestão de 

Projetos e Negócios em Tecnologia da Informação - 

mudança de modalidade de presencial para a distância 

– Campus Eng. Paulo de Frontin. O presidente passa a 

palavra, então, à Coordenação do Curso para apresentação 

ao Conselho, com o Prof. Luís Fernando Fernandes 

Pimentel. Após o questionamento do Conselho, o Prof. Luis 

informa quanto à oferta das disciplinas, estarão organizadas 

de forma a serem ofertadas a cada duas, não trazendo 

grandes dificuldades. Além disso, o número de docentes é 

suficiente para terem a média de seis alunos por orientador, 

e que começarão o TCC a partir do início do Curso, que 

poderá ser desenvolvido por até três alunos. Além disso, 

Projetos Interdisciplinares acontecerão, ajudando ao 

atendimento de carga horária para os alunos. O Curso não 

conta com disciplinas optativas, mas com ementa aberta, 

para atender às necessidades de atualização pelo mercado 

de trabalho. Os dados apresentados informam possíveis 

interessados, mas numa pesquisa de 2017. Então, devem 

ser inseridos não como ingressantes, além de apresentação 

de dados mais atualizados. O quadro de servidores e salas 

administrativas já estão estabelecidos para o atendimento 

do Curso. A atualização das tabelas será feita na versão 

final do PPC. O Presidente submeteu ao Conselho para 

aprovação de alteração do Curso referido, o que foi aceito 

por unanimidade. Usando a palavra,  Cláudio Roberto 

Ribeiro Bobeda (DTEIN) lembra da necessidade de enviar 

junto ao Curso encaminhado, as matrizes de design 

instrucional das disciplinas. Nesse momento, o Presidente 

consultou o Conselho sobre a possibilidade de extensão da 

reunião até 12:30h, com o que todos concordam. 4 

Especialização em Informática Aplicada à Educação - 

proposta de curso novo na modalidade a distância – 

Campus São João de Meriti. O Presidente passou a 

palavra ao Prof.  Gilvan Vilarim para apresentação do 

Curso. Após a palavra do Conselho, passou a responder. 

Será verificada a possibilidade de trazer para o primeiro 

semestre a Disciplina de Inclusão. Quanto à aula inaugural, 

a obrigatoriedade não é cobrada, mas indicada como 

importante para socialização. Quanto à proporção de 

disciplinas presenciais, também será revisto. Quanto ao 

TCC, o produto pode ser adequado às sugestões. Nesse 

momento, Cláudio Roberto Ribeiro Bobeda (DTEIN) 

registra satisfação com o PPC apresentado e sugere que 

pensem sobre a oferta da Disciplina do TCC dentro do ano 

de estudo, não como um novo semestre. Ao que o Prof. 

Gilvan se mostra temeroso, mas será repensado, 

principalmente pela possibilidade de prorrogação de Curso. 

O Presidente, então, apresenta ao Conselho para votação, o 

que foi aprovado por unanimidade. 
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Assuntos Gerais 
Nada mais havendo a tratar, com uma palavra de 

agradecimento, o Presidente encerrou a reunião às 12:30 h. 
 

 

 

 

 

 

Alexandre Ornelles de Oliveira 

Assistente de Administração 

Redator da Ata 

Marcus Vinicius Pereira 

Pró-reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação 

Presidente 

 

 


